市场观察

#### ●2016年以来,涉及环保 产业的并购案已逾10起,涉及 金额150多亿元。随着自身实 力的不断壮大,越来越多环保 企业的海外并购步伐在加快

#### ●当前海外并购环境呈现 五大趋势:经济复苏乏力带来历 史机遇;新一轮工业革命增添 长期动力;跨国公司乃至全球 公司崛起有助推作用;国内外 经济发展联动带来新商机;市 场准入和法规环境略有改善

●海外并购可迅速缩短 我国环保产业与国际先进水 平的差距,将对国内环保行业 整体水平的提升产生巨大推 动作用。但国内环保企业多 为新手上路,还需三思而后行

本报记者崔煜晨综合报道 在 淘宝、京东等大型电商开通了国际 平台"全球购",我国家电大型企业 海尔、美的瞄准GE家电、东芝等国 际品牌的同时,中国环保企业也在 此轮全球并购潮中不甘落后。

此前,北京控股有限公司以 14.38 亿欧元收购德国废物管理公 司 Energy from Waste(EEW),被称 为中国环保企业发起的最大海外 并购案。近日,国内环保企业北 京绿创声学工程股份公司(以下简 称绿创声学)并购了IAC公司,再次 引发业内关注。

#### 环保企业海外并购步伐加快

根据全球数据处理公司迪罗基 Dealogic 发布的全球并购数据显示, 截至2016年2月18日,已经有102 起中企发起的海外并购案,交易 总额与去年同期相比激增近7倍。

而日前由中国海外政经研究中 心、中国社会科学院地区安全研究 中心发布的《境外投资环境报告》也 显示,海外并购将是未来中国企业 海外拓展的主要方式。作为国内的 新兴行业,国内环保公司也开始瞄 准海外市场。

据不完全统计,2016年以来,涉 及环保产业的并购案已逾10起,涉 及金额150多亿元。"一带一路"战略

的推进,为更多国内企业海外并

购创造了时代机遇,同时随着自

身实力的不断壮大,越来越多环

保企业的海外并购步伐在加快。

外并购的案例不断。除北控之

外,近期海外并购的案例还包

括:四川成都天翔环境股份有限

公司与投资基金企业,合作收购

德国贝尔芬格水处理技术有限

公司(BWT 公司)100%股权;北

京雪迪龙科技股份有限公司拟

斥资近8000万元收购两家环保

企业,其中包括比利时一家生产

司,代表的更是国内环保企业的

厚积薄发。据了解,成立于

1949年的 IAC 公司是全球最大

的噪声和声学控制产品、设备和

测试设备供应商,其为迪斯尼乐

园、保时捷、英国BBC电台等不

同领域的客户提供过噪声控制

其通过不断创新,并购过欧洲很

多优秀企业,奠定了全球声学控

制领域的行业龙头地位。被绿创

声学并购前,IAC公司在西方国家

及中国香港共设有9家分公司,全

公司只用了3个月时间。据了

解,如此顺利地并购在于两家公

司之间的发展策略和理念契

合。绿创声学在行业内的发展

也非常迅速,只用了10余年,就

占领了国内综合性噪声与振动

控制工程领域,如电力、石化、冶

金、房地产、市政交通等行业超

村科技企业家协会会长姜鹏明

认为,IAC采用科学的计算机

化,可以流程化地反映设计水

平,在运维管理方面为国内企业

提供了宝贵经验。同时,IAC有

着很成熟的细分市场能力,打通

了许多国内声学未知领域的通

道,提供了国际化标准。"这能将

我国的声学领域发展进程至少

绿创声学董事局主席、中关

而此次绿创声学并购IAC

球共有800多名员工。

过一半的市场份额。

提速15年。"

曾经,IAC公司也名噪一时,

解决方案。

此次绿创声学收购IAC公

检测器及色谱仪的专业公司。

今年以来,我国环保企业海

### "海外购"可能存在风险

《境外投资环境报告》中指 出,当前海外并购环境呈现五大 趋势,包括经济复苏乏力带来海 外并购前所未有的历史机遇;新 一轮工业革命的到来为海外并 购增添长期动力;中国跨国公 司乃至全球公司的崛起助推 海外并购发展;国内外经济发 展联动带来海外并购新商机; 市场准入和法规环境略有改善。

在这样的客观条件下,国内 环保企业开始发力,陆续吞并国 际大鳄。有业内人士认为,通过 海外并购,可以迅速缩短我国环 保产业与国际先进水平的差距, 将对国内环保行业整体水平的 提升产生巨大推动作用。但是, 国内环保企业多为新手上路,海 外并购还需三思而后行。

中国智库近日发布的报告 中建议,国内企业在进行国际并 购前,要进行充分的前瞻性、科 学性论证,认清并购产品是否与 时代发展相契合。

《境外投资环境报告》也表 示,海外并购中也存在一定的风 险。在并购前的谈判环节、并购 中的审批环节,以及并购后的经 营过程都存在风险,既有并购双 方的影响,也受当地政府监管的 影响,还要考虑NGO、工会等的 诸多因素。

此外,并购方与被并购者在 文化磨合、团队管理、资源整合 等方面是否能够发生"良性化 学反应",公司的品牌形象、核 心技术、经营理念是否能够符 合当地"水土"等都是不得不考

对此,专业人士指出,通过 海外并购的方式,在全球范围内 构建自己的产业链和供应链,固 然是大力提升中国企业自身价 值的良方妙计,但是并购并不是 稳赚不赔的买卖,尤其是海外并 购,还需企业且行且留心,避免 因此在前进路上栽跟头。

## 海绵城市缺的不只是"东风"

建设模式不清晰,投资回报难确定,专业化施工建设企业少

16个试点城市实施的实际项目较少,没有出台明确 的收费机制,存在收益不确定的风险,参与企业需要结合 项目情况与政府就回报进行具体商议。

许多企业看好海绵城市建设的发展前景,急于占领 业绩高地。但由于海绵城市建设在国内是新生事物,无 论企业规模大小,都是刚接触这一领域,实际上可供业主 选择的、有经验的海绵城市建设实施企业基本没有

详见今日10版

特别关注

在看效果的时代没有捷径

# 拼技术才能拼出真赢家

#### ◆本报记者刘秀凤 刘立平

繁荣背后,环保产业市场的隐忧 已现。

近一段时间,低价中标事件接连出 现,而低价竞争、暗箱操作等行为已经严 重影响了环保产业市场的健康发展,规 范市场竞争成为当务之急。接受记者 采访时,多家企业明确表示不参与低 价竞争,他们也希望相关部门能够做 好监督。

#### 行业应加强自律,抵制恶 性竞争,企业应通过技术比拼 拓展市场

"我们的市场营销能力比较弱,所以 我们选择进入技术难度比较大的领域, 比如重金属废水治理等。"湖南华时捷 环保科技发展有限公司副总经理唐浪 告诉记者,他们的营销方式之一就是 把中试装置运到用户的厂区,进行实际 处理操作,让用户看到实实在在的效果 和运行情况。

在江西铜业重金属废水处理项目的 竞争过程中,最初有三四十家环保企业 有意向参与,经过业主第一轮筛选后留 下8家企业。然后就是现场技术比武,应 用中试装置进行废水处理,形成现场考 核报告

最终,华时捷脱颖而出,处理后水 质达到《铜、钴、镍工业污染物排放 标准》(GB25467-2010)。现在,华 时捷涵盖全国60%铜冶炼产能、50% 黄金冶炼产能和40%铅锌冶炼产能的废 水冶埋丄桯。

采访中,湖南省环保厅常务副厅长 王会龙也没有回避行业规范的问题。他 表示,规范环保市场需要加强行业自律, 同时也要加大工程验收和监测力度,严 厉打击粗制滥造行为。

湖南省环保产业协会秘书长柴田 告诉记者,为规范企业行为,湖南省环 保产业协会曾在2014年制订了《湖南省 环保产业协会自律行为规范》,具体禁止 行为包括采取重复报价或恶意降低价格 进行恶性竞争,以及诋毁同行等不正当 方式承揽业务的;明知委托方的不合理 设计要求,却为了自身利益,勉强或者主 动配合委托方,在工程设计中私设偷排、 暗排管道的等。

#### 环保产业是个性化市场。 企业要走高科技之路,提供系 统服务

塞翁失马,焉知非福。凯天环保总 裁周波平给记者讲了这样一个故事: 2004年,凯天环保为吉林长春客车的厂 房进行污染治理时,预算出现了一些 问题,预算101万元,但实际需要150 多万元。当时也有人提出使用较便宜 的零部件以减少投资,但被公司董事

"不管赔不赔,都要认真按照协议把 工程建好。尽管那个项目我们亏了50 万元,但运行效果一点没打折扣。2007 年,我们再去投标高铁项目时,就获得了 对方极高的评价。截至目前,我们陆续 拿到了那家公司的14个项目,合同总额 近4亿元。"他说,这件事对企业影响很 大,坚持建一个工程,树一座丰碑。

周波平强调,与其他市场不同,环保 产业是个性化市场,任何一个项目的治 理方案都是个性化的。对于企业来说, 每一个项目都是一个新产品,而且这些 工程都是一次性的,没有返工的余地, 一旦出现问题,返工的代价非常大。

"低价竞争是环保市场的致命问 题。但凯天环保坚持走高科技之路,做 别人做不了的项目,同时提供系统服务, 形成自己的竞争优势。"现在,凯天环保 已经成为国内厂房污染治理的领军企 业,订单涉及国内众多机车制造、飞机制

#### 看效果的时代,技术为 王,小企业要找准定位,创新 特色技术

用湘牛环保集团董事长贺志勇的话 说:"现在是一个看效果的时代,需要企 业拿出真正的看家本领,确保设施达到 运行效果。"

在环保行业摸爬滚打20年,他坦言, 环保企业要生存,找准定位,选择合适的 细分领域很重要。"我们选择煤焦化行业 废水治理切入,这方面多是建成项目的 提标改造工程,投资额比较小,是大企业



看效果的时代,环保企业通过技术比拼,才能获得认可

资料图片

看不上的小项目。"贺志勇说,"我们虽然 小,但我们有自己的特点,所以对市场前 景很乐观。"

这一观点与王会龙不谋而合。他认 为,现在的污染减排形势和路径发生了 很大变化,由吨量级减排向公斤级减排 过渡,从大户减排向散户减排发展,从重 工程到强管理。"这是说给小企业听的。 环保产业发展要突出技术引领,但这已 经不是一项技术包打天下的时代,更需 要有特色的技术。'

众所周知,钢铁行业正在经历寒冬, 但致力于冶金行业烟气治理的中冶长天一 直没有停止技术创新的脚步。其自主研发 的烧结烟气活性炭净化技术在宝钢湛江基 地活性炭烧结烟气净化工程投入试运行,各 项指标均优于国家排放标准要求。

"在政策法规执行不严格的时候,伪 技术有生存空间,一旦严格执法就需要 真正解决问题的技术。"中冶长天副总经 理叶恒棣告诉记者,尽管现在很难,但仍

"市场上环保公司鱼龙混杂,但市场 的终极规律是性价比,要为客户提供先 进的技术和良好的服务。"叶恒棣表示, 还要做好风险评估,选择好用户。真正 诚信好、抗风险能力强、产业升级比较好 的企业,还是会选择与他们合作。不要 追求规模扩大,要稳扎稳打,把内功练 好,熬过这一段艰难的日子,迎接下一个 发展机遇。



## 从环保装备制造延伸至环境治理

中联重科推出创新产品,并向整体解决方案供应商转型升级

本报记者崔煜晨广州报道 中联重科 环境产业公司2016年度品牌巡展近日在 广州白云国际会议中心开幕,作为此次 巡展的首站,中联重科现场发布了最新 研发的第三代环卫机械产品,展示了环 境卫生整体解决方案及其环境项目运营

#### 结合市场需求打造环保、智能 化装备

据了解,中联重科此次以"绿色智 造、匠心中国"为主题,共推出了七大类 共40台环卫机械产品,结合用户需求,进 行技术创新,融合了环保、智能等理念。

比如,针对雾霾天气,中联重科研发 出25吨多功能抑尘车,其具有风力强劲 的喷雾系统,喷射距离超过120米,有广 泛的覆盖能力,能够有效降低 PM2.5 浓 度。这一产品不仅适用于露天储煤、沙、 石等粉状物料堆场等尘埃较多的特殊施 工场所,也适用于城市中的建筑工地、房 屋拆迁改造现场、场地平整的一般城市 扬尘场所。

在城市垃圾转运、倾倒过程中,常常 产生扬尘、造成二次污染,针对这一问 题,中联重科推出了技术创新产品"第三 代旗舰版干扫车"。这一产品采用超高 流体负压抽吸除尘技术,打破了传统以 水抑尘的作业方式,不仅节约了水资源, 还提高了整体作业效率。

智能化应用是中联重科近年来科技 攻关的重点,此次推出的第三代洗扫车, 集成 CAN 总线智能控制技术,可以实现 "一键式"智能操控,使车辆操作、维护更 加简单、快捷。此外,其配备的 GPS装 置,可做到智能监控作业车辆运行轨迹,

并可实时与控制平台实现信息互通。 据中联重科相关负责人介绍,此次 还推出了采用船形底板设计,拒绝二次 污染的无泄漏垃圾压缩车;全新优化低 压水路系统、节能低耗的清洗车中,16吨 和25吨的清洗车还能实现定速巡航作 业,操作方便。

在广州白云国际会议中心前坪,记 者看到了全新涂装的七大类共40台新型 环卫机械产品整齐排列。中国城市环境 卫生协会理事长肖家保在参观后表示, 我国环境卫生维护需要智能、环保、高效 的装备,而从现场的演示来看,我国的环 卫机械产品技术进步很快,已经具备了 这些特点。

#### 从单一环卫设备提供商向整 体方案提供商和投资运营商转型 升级

随着我国环境治理更加重视系统性 和有效性,2015年,中联重科加快了从环卫 设备提供商向环境产业整体方案提供商和 投资运营商的战略转型和产业升级步伐。

"在环境运营领域的发展,中联重科 一方面通过内生式增长,加大对环境产 业的研发投入和实践力度;另一方面通 过外延式增长,积极寻求与先进企业的 合作,以取得跨越式发展。"中联重科环 境产业集团副总裁陈培亮说。

2015年,中联重科陆续收购了意大 利纳都勒(LADURNER)公司75%的股 权、江苏淮安晨洁、湖南宁乡仁和等,并 与深能源、北京元泰达等行业企业建立 了产业发展联盟。

同时,凭借技术、产品、资金、物联 网、项目运营和资源整合优势,中联重科 正积极推进与湖南省41个国家重点功能 生态区县的全环境综合治理 PPP 项目合 作,探索县域全环境治理的湖南模式,首

批示范项目将在3月底落地。 "全环境综合治理模式具有区域统 筹规划、资源整合、连片整治、统一管理 等特点,只需要对单一对象进行监管,项 目间资源充分共享,降低运营成本。"陈 培亮介绍说.

在江西省赣州定南县,中联重科进 行了为期3个月的前期定点调研,制定了 环境治理长期规划以及环境治理综合解 决方案,负责县城和村镇的全环境治理, 提供定南全境包括垃圾资源化处理、污 水处理、土壤修复等环境污染治理的综 合服务。